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Θέμα: Για τη συμμετοχή της Ελλάδας στο προηγμένο πυρηνικό πρόγραμμα της Γαλλίας και τους κινδύνους 
που απορρέουν από αυτή 
 
Τη Δευτέρα, 2 Μαρτίου 2026 οι Έλληνες πολίτες ενημερώνονταν από τον Γάλλο Πρόεδρο Μακρόν ότι η χώρα μας 
αποδέχθηκε να τεθεί κάτω από την γαλλική πυρηνική ομπρέλα.  
“Από τώρα κιόλας, άλλες χώρες έχουν αποδεχτεί αυτόν τον διάλογο και, πέρα από τους Βρετανούς και Γερμανούς 
εταίρους και φίλους μας που ήδη αναφέρθηκαν, θα προσχωρήσουν η Πολωνία, οι Κάτω Χώρες (Ολλανδία), το Βέλγιο, 
η Ελλάδα, η Σουηδία και η Δανία. Πρόκειται για μια πραγματική στρατηγική σύγκλιση μεταξύ των χωρών μας, ικανή 
να δώσει πραγματικό βάθος στην άμυνα της ηπείρου μας. Οι συζητήσεις είναι επίσης ανοιχτές με αρκετές άλλες 
χώρες και θα συνεχιστούν τις επόμενες εβδομάδες και μήνες”, ήταν τα λόγια του Γάλλου Προέδρου κατά την ομιλία 
του από τη βάση υποβρυχίων του νησιού Λονγκ, στη Βρετάνη, περιγράφοντας τη συμμετοχή της χώρας μας, στο 
πλαίσιο διμερούς συμφωνίας, στο γαλλικό πρόγραμμα προηγμένης πυρηνικής αποτροπής. Πρόγραμμα που, 
σύμφωνα με τον Γάλλο πρόεδρο, θα συμπληρώνει, δεν θα αντικαθιστά την πυρηνική αποτροπή του ΝΑΤΟ.   
Στην ομιλία του αυτή ο Πρόεδρος Μακρόν σκιαγράφησε ένα νέο γαλλικό πυρηνικό δόγμα με έμφαση στην “ευρωπαϊκή 
διάσταση” της γαλλικής αποτροπής -  “οι Ευρωπαίοι να ξαναπάρουν τον έλεγχο της δικής τους μοίρας” -, με κύριους 
εταίρους τη Βρετανία και τη Γερμανία και με στόχο να καταστεί η Γαλλία πυρηνικός πυλώνας της Ευρώπης”.  
“Κατά το πρότυπο όσων έχουμε ήδη συμφωνήσει με το Ηνωμένο Βασίλειο, θα δημιουργηθούν, μέσα στις επόμενες 
ημέρες, όργανα ανταλλαγής σε πολιτικό επίπεδο με καθεμία από αυτές τις χώρες. Αυτό προϋποθέτει κοινή 
εργασία πάνω στην αξιολόγηση της απειλής και στο πεδίο των πληροφοριών, ειδικά κανάλια επικοινωνίας, μια 
συγκεκριμένη οργανωτική δομή, αλλά και μια κοινή αντίληψη για τους  μηχανισμούς κλιμάκωσης και τους 
τρόπους αντιμετώπισής τους, ιδίως στη συμβατική τους φάση”.  
 
Σύμφωνα με δημοσίευμα της εφημερίδας “Καθημερινή” (2/3/26): “παρότι είναι σαφές ότι η προωθούμενη συμμετοχή 
της Αθήνας δεν έχει «αντιτουρκικό» πρόσημο, συνεκτιμήθηκε ότι η Ελλάδα αντιμετωπίζει υπαρκτή απειλή. Τέλος, η 
ένταξη της Ελλάδας στη γαλλική πυρηνική ομπρέλα συνιστά και συνέχεια της υφιστάμενης αμυντικής συμφωνίας της 
Ελλάδας με τη Γαλλία, που αναμένεται να ανανεωθεί τον Απρίλιο στην Αθήνα, παρουσία του Γάλλου προέδρου 
Εμανουέλ Μακρόν και περιλαμβάνει την ενεργοποίηση της ρήτρας αμοιβαίας αμυντικής συνδρομής σε περίπτωση 
που υπάρξει παραβίαση της κυριαρχίας, δηλαδή της εδαφικής ακεραιότητας της μιας ή της άλλης χώρας”. Στο ίδιο 
δημοσίευμα επισημαίνεται ότι ο “στόχος είναι οι διμερείς συμφωνίες να αρχίσουν να διαμορφώνονται πριν από το 
καλοκαίρι”.  
 
Προστίθεται επίσης ότι “το γαλλικό σχέδιο –περιλαμβανομένης της ελληνικής συμμετοχής– δεν ετέθη κατά τη 
συνάντηση που είχαν την περασμένη Πέμπτη στον Λευκό Οίκο ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης με τον 
Αμερικανό ομόλογό του Μάρκο Ρούμπιο, παρότι στη διάρκειά της καλύφθηκε ένα ιδιαίτερα ευρύ φάσμα θεμάτων”.  
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Ερωτηθείς σχετικά με αφορμή σχετικό δημοσίευμα ο κυβερνητικός εκπρόσωπος δήλωσε ότι αυτό “έχει βάση”. “Δεν 
θέλω να πω κάτι περισσότερο αυτή τη στιγμή, αλλά η κατεύθυνση, η οποία περιγράφεται για μία κοινή ευρωπαϊκή 
πολιτική στο συγκεκριμένο πολύ σημαντικό ζήτημα, είναι ακριβώς αυτή, η οποία περιγράφεται. Περισσότερα τις 
επόμενες ημέρες και εβδομάδες”.  
 
Τούτων δοθέντων, 
 
Ερωτώνται κατ' αρμοδιότητα οι Υπουργοί 

 
1. Σε τι επακριβώς συνίσταται η ένταξη της Ελλάδας στο προηγμένο πρόγραμμα πυρηνικής 

αποτροπής της Γαλλίας όπως το σκιαγράφησε ο Πρόεδρος Μακρόν στις 2 Μαρτίου 2026; Ποιοι οι όροι της 
ένταξης αυτής;  

2. Ειδικότερα, πως αντιλαμβάνεται η κυβέρνηση αυτό που ο Γάλλος πρόεδρος περιέγραψε ως 
“πραγματική στρατηγική σύγκλιση μεταξύ των χωρών μας, ικανή να δώσει πραγματικό βάθος στην άμυνα 
της Ευρώπης”;  

3. Ο Πρόεδρος Μακρόν χαρακτήρισε την πρωτοβουλία του “σε εξέλιξη”, κάτι που σημαίνει μια 
εύπλαστη δομή στην οποία οι εταίροι λειτουργούν με διμερείς συμφωνίες, άρα σε βάση δίπολου 
συνεισφορά / αποκόμιση κέρδους: τι θα συνεισφέρει στη γαλλική πυρηνική ομπρέλα η Ελλάδα και τι 
κέρδος υπολογίζει ότι θα αποκομίσει; 

4. Μπορούν κατ' αρμοδιότητα οι υπουργοί να περιγράψουν τη λειτουργία των “οργάνων ανταλλαγής 
σε πολιτικό επίπεδο”, τους “τρόπους αξιολόγησης” της απειλής, της πληροφόρησης, τα ειδικά κανάλια 
επικοινωνίας, την οργανωτική δομή, την κοινή αντίληψη για τους  μηχανισμούς κλιμάκωσης και του 
τρόπου αντιμετώπισής τους, ιδίως στη συμβατική τους φάση, όπως τα περιέγραψε ο Γάλλος πρόεδρος;  

5. Στη βάση ποιου στρατηγικού δόγματος η κυβέρνηση επιλέγει την ένταξη στη γαλλική πυρηνική 
ομπρέλα της χώρας μας, η οποία βρίσκεται σε μια γεωπολιτική περιοχή (Ανατολική Μεσόγειος, Μέση 
Ανατολή) που ήδη φλέγεται και που χαρακτηρίζεται από υπερσυγκέντρωση όπλων μαζικής καταστροφής 
και πυρηνικών οπλοστασίων;  

6. Θεωρεί η κυβέρνηση ότι αυτή η απόφασή της, χωρίς προηγούμενη ενημέρωση της Βουλής αυξάνει 
και πώς, την ασφάλεια της χώρας; Έχει διασφαλίσει και με ποιο τρόπο ότι έτσι δεν καθίσταται η χώρα μας 
στόχος;  

7. Πότε προτίθεται η κυβέρνηση να ενημερώσει σχετικά τη Βουλή; 
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